玉

玉

延

许

田径综述

# 300金,标记中国新高度

10日,国乒女团兵不血刃拿下 奥运五连冠,为"王者之师"在巴黎 实现包揽,也为中国体育代表团斩 落夏季奥运会第300金。

回望1984年许海峰射落奥运第 一金,40年跨越,300金闪耀,折射 着一代又一代奥运健儿的拼搏和汗 水,见证着中国竞技体育不断勇攀 高峰的历程,更成为中国社会飞速 发展进步的一段生动写照。

300金,代表着中国体育的重要

1984年在洛杉矶,许海峰写下 "中国体育史上伟大的一天";女排 击败美国队夺冠,成就"三连冠"伟 业。新中国在首次大规模奥运征程 中收获金牌榜第四名。

2004年在雅典,刘翔为中国赢 得首枚男子田径奥运金牌;乒乓球 女单冠军张怡宁为中国队迎来夏奥 第100金。代表团以32金首次跃居 金牌榜第二。

2012年在伦敦,孙杨拿下中国 男子游泳奥运首金:19岁的陈若琳 获女子10米跳台冠军,为中国队夺 得夏奥第200金。代表团以39金创 境外参赛成绩新高。

2024年的巴黎,"突破"来得更 多更猛。游泳、网球、花样游泳、艺 术体操、女子拳击、速度攀岩等项目 均创造历史……金牌总数有望超越 伦敦。

40年间,中国队金牌构成由以 往的乒羽、跳水、举重、体操等传统 项目包打天下,到如今项目分布更 加均衡,本届既在游泳、网球等国际 主流大项上实现突破,又在小轮车、 霹雳舞、攀岩等新兴"小众"项目中 后来居上,体育大国正向着体育强 国昂首阔步。

300金,见证着中国对奥林匹克 的新贡献。

中国艺体、花游队以充满传统 韵味的动作编排征服观众和裁判, 拿下奥运首金,让东方美绽放巴黎, 助国潮风吹进奥运,东西方文化在 交汇融合中产生奇妙的化学反应。 三个月前的上海,国际奥委会主席 巴赫在巴黎奥运会资格赛上与诸多 年轻观众一起"嗨",称赞上海滩的 创意,让想象中的奥运会又近了 一步。

40年间,中国为奥林匹克事业 不断提供中国智慧、中国方案,从积 极参与者成长为推动和引领者。 2008年北京夏奥会,以一场惊艳世 界的盛大开幕式亮相,以中国队首 次登顶金牌榜谢幕,留下一段"无与 伦比"的佳话。2022年北京冬奥 会,更是用一届"简约、安全、精彩" 的现象级盛会,为奥运树立了"新标

300金,折射着新一代中国运动 员的新风貌。

40年前,许海峰用氧化得"长了 毛"的子弹参赛,眼馋欧美强队的优 良装备;40年后,国乒、跳水等中国 "梦之队",以先进完善的训练保障 成为诸多外国选手羡慕的对象,以 "水花消失术"等精湛技艺收获不少

国际"迷弟""迷妹"。国运托举着中 国体育不断追求卓越,时代给予了 "00后"新一代平视世界、自信飞扬 的心态,塑造了"小孩哥""小孩姐" 们不内耗、不紧绷、敢打敢拼、大方 洒脱的姿态。

但40年间,始终有些精神一脉

"四朝元老"徐嘉余与队友携手 冲破美国队40年垄断,拿下男子游 泳 4X100 混接后说:"克服一切困 难,这是刻在中国人骨子里的东 西。"奥运新兵郑钦文连续苦战、拼 尽全力后称:"我很累,但我可以再 为我的国家战斗三个小时。"为国争 光、顽强拼搏、奋勇争先的优良传统 和精神面貌一以贯之,仍在奏响时 代最强音,激励当代中国人。

300 金,标记着中国发展新

体育是社会发展和人类进步的 重要标志,是综合国力和社会文明 程度的重要体现。中国体育的进 阶,一直与国家民族发展同频共振。

中国体育的奥运征程,与改革 开放几乎同步开启。1984年奥运金 牌"零突破"之时,各行各业正以振 兴中华的豪情壮志,投身改革开放 大潮。40年间,中国体育健儿在奥 运赛场争金夺银,中国经济总量的 世界排名也不断攀升。如今,早已 成为世界第二大经济体的中国,长 期稳固在夏奥金牌榜前三名。

从1金到100金,用了20年。 从 100 金到 300 金, 也只用了 20 年。陡然的提速,对应着中国发展的 加速度;辉煌的成绩,标记着中国步 入全面小康社会、推动社会主义现代 化强国建设的新高度。

体育强则中国强,国运兴则体

1900年戊戌变法失败后,梁启超 为积贫积弱的中国写下《少年中国 说》,留下"少年强则国强""少年雄于 地球,则国雄于地球"的无限期许。

今日之巴黎,以"00后"为主的中 华健儿正如红日初升、鹰隼试翼,其 风华正茂、勇敢追梦的背后,是民族 昌盛、国家富强的底气。

1932年,刘长春孤身一人出征第 十届奥运会,彼时报纸刊文:"我中华 健儿,此次单刀赴会,万里关山。此 刻国运艰难,愿诸君奋勇向前,愿来 日我等后辈远离这般苦难!"

正值新中国成立75周年,405名 奥运健儿们在第33届奥运会上,以诸 多"第一次"挑战不可能;亿万国人也 以强国有我的使命担当,在各领域不 断创新,取得新突破、跃上新起点。 "天宫"探月、"蛟龙"下海、"北斗"指 路、"天眼"寻星、C919上天……新时 代以来,各行各业都在不同方位上立 下中国新坐标,带给世界新认知。

三百枚奥运"金",四十年攀登路。 300金,如历史的截屏,每一帧都 定格着个体和集体的荣耀,随时光流 转,映射出中国社会发展波澜壮阔的 辉煌画卷,标记着中国式现代化新征 程中的清晰刻度。

(新华社巴黎8月11日电)

随着来自荷兰的哈桑在荣军院前率先撞线,斩 获女子马拉松金牌,2024 巴黎奥运会田径项目48 枚金牌全部产生。中国队的奖牌数虽不如上届,但 无论是新人的突破还是老将的坚守,都值得一份 堂声

美国队无论在金牌还是奖牌数上都占据绝对优 势,但也受到了其他代表团运动员的强有力阻击。

#### 中国队有掌声、有遗憾、有坚守

与在东京奥运会所取得的2金2银2铜相比,中 国队在本届1金1银2铜的成绩虽然有所下滑,但这 些奖牌全部由新人获得。"五朝元老"刘虹、巩立姣 的表现低于预期,没能用奖牌告别可能是她们的最 后一届奥运会,但她们的坚守,本身就令人钦佩。

中国田径队在首个比赛日就迎来"开门红",女 子20公里竞走项目中,杨家玉在一开始便冲出第一 集团独自领跑,最后关头,她抗住了佩雷斯的压力, 一举夺魁,将东京奥运会的遗憾一扫而空。

终成正果的不只有杨家玉。从里约初出茅庐敢 打敢拼排名第八,到东京因为落枕影响状态未能进 入决赛,俄勒冈世锦赛铁饼冠军冯彬用一枚银牌登 上了奥运领奖台。第二次参赛的宋佳媛摘得铅球 铜牌,让中国队在该项目上继续有所斩获。

2008年以来的每届奥运会,中国队在女子链球 项目上均有奖牌入账。此次资格赛中老将王峥发 挥欠佳无缘决赛,夺牌的压力转到首次参赛的赵杰 身上。这位21岁的小将,在决赛中第二次试投就掷 出74米27的成绩,收获一枚铜牌。

杨家玉在比赛中最后时刻"套圈"刘虹,两人并 肩行走的画面被网友形容为中国竞走两代人的交 接;打封闭出场的巩立姣虽列第五,但宋佳媛的铜 牌仍让人们看到了希望。随着年龄的增长和伤病 的反复,刘虹与巩立姣能站上奥运舞台本身就是对 奥林匹克精神的诠释。

对于是否会告别,刘虹与巩立姣均未给出明确答复,但无论如何,她们都 在中国的奥运史上深深刻下了自己的名字。

#### 三项世界纪录与杜普兰蒂斯的独舞

法兰西体育场的紫色跑道,见证了三项世界纪录的诞生,两项由美国队创 造。上届东京奥运会,女子400米栏选手麦克劳林就以破世界纪录的成绩夺 冠。今年6月,麦克劳林再刷世界纪录,随后她又把状态延续到了奥运会,以 50秒37的成绩卫冕,并将世界纪录提升了0.28秒。

同样打破世界纪录的还有美国4X400米混合接力队,他们在预赛中便跑 出3分07秒41的新世界纪录,但意外的是,决赛中美国队在最后一棒遭遇荷 兰队"绝杀",无缘金牌。

本届奥运会,美国队金牌数较上届大幅提高,一共摘得14金,大部分来自 径赛,包括在男子100米中"收复失地"。自2004年的加特林后,美国队已经 连续四届奥运会未能在男、女100米项目中获得冠军,但莱尔斯以千分之五秒 的优势打破了这一僵局。

另外一项世界纪录属于杜普兰蒂斯。男子撑杆跳高项目或许是本次奥运 会最无悬念的项目之一,唯一的看点在于杜普兰蒂斯能否再次打破自己保持 的世界纪录。决赛中,这名瑞典人早早锁定金牌,越过6米10后直接将高度 升至6米25,经过前两次的试跳失败,杜普兰蒂斯在全场观众的注视下一跃而 上,顺势而下,第九次打破世界纪录。到底哪里才是他的极限?

## 他们让更多人记住了祖国的名字

美国队在奖牌榜上的优势原本可以更加明显,只是几位名不见经传的选 手一战惊天下,同时为自己的祖国赢得了第一枚田径甚至奥运会金牌。

3日进行的女子100米"飞人大战",在牙买加队的弗雷泽退赛后,金牌已 被外界视为美国队的囊中之物,但是阿尔弗雷德却杀出重围,强势夺金。此 前,阿尔弗雷德最能拿得出手的成绩只是在室内世锦赛60米中夺冠,她的祖 国——圣卢西亚也不被人熟知,阿尔弗雷德让奥运金牌的光芒,第一次闪耀在

就在阿尔弗雷德夺冠后不久,另一位来自加勒比小国多米尼克的拉丰一 飞冲天,在女子三级跳远项目中摘金。这一夜,阿尔弗雷德与拉丰,圣卢西亚 与多米尼克被更多的人铭记。

在男子200米的赛场,博茨瓦纳的特博戈面对三位美国选手的"围剿",以 打破非洲纪录的成绩夺冠。为庆祝首枚奥运金牌,该国甚至宣布全国放假

此外还有纳迪姆,这位来自巴基斯坦的标枪选手打破奥运纪录,为该国赢 得第一枚奥运田径金牌。

正是因为他们,让法兰西体育场的紫色跑道更显得五彩缤纷。

(新华社巴黎8月11日电)

# 女子81公斤 雯雯夺 以上级 金

8月11日,在巴黎奥运会举重项 目女子81公斤以上级比赛中,中国 选手李雯雯夺得金牌。

图为中国选手李雯雯庆祝 夺冠。

新华社记者 杨 磊摄



# 浪漫之城见证不朽传奇

# -巴黎奥运会老将盘点

新华社记者 姚友明 王春燕

11日,2024巴黎奥运会的大幕 即将落下。本届奥运会上,老将们 用热爱与坚守,书写出一段段动人 的故事,给巴黎这座浪漫之城增添 了新的不朽传奇。

#### 1. 勒布朗·詹姆斯(39岁,美国 篮球运动员)

自四次美职篮总冠军得主勒布 朗·詹姆斯宣布要代表美国队征战 奥运会的那一刻开始,他和库里、杜 兰特的"三叉戟"组合,就成为了巴 黎奥运会上最大的看点之一。半决 赛中,"詹皇"用16分、12个篮板球、 10次助攻的"三双"答卷,帮助美国 队在三节后落后塞尔维亚队 13分 的情况下逆转比赛。决赛中面对法 国队,詹姆斯又拿出14分、10次助 攻的"两双"表现让自己第三次拥有 了奥运金牌。关键时刻,强如美国 篮球也会选择"啃老"。

#### 2. 洛佩兹·努涅兹(41岁,古巴 摔跤运动员)

连续五届奥运会在同一个项目 中夺得金牌,"五连冠"荣耀属于古 巴摔跤手洛佩兹·努涅兹。早在 2021年举行的东京奥运会上,他就 成为首个在同一项目中收获奥运四 连冠的男子摔跤手,如今,他的成就 更是"前无古人"。在巴黎夺冠后,

他高举战靴,宣告退役,一段壮丽的 个人史诗,在此时划下句点。

3. 马龙(35岁,中国乒乓球运 动员)

9日,巴黎奥运会乒乓球项目决 出男团金牌,中国队3:0战胜瑞典 队,连续第五次夺冠。北京奥运会 时还是"鞍山小马"的马龙,收获了 自己的第六枚奥运金牌,自此成为 中国队奥运史上获得金牌最多的选 手。赛后他说:"这枚金牌是结束我 奥运之旅的绝佳方式,过去的12年 是一段充满起伏的旅程,我感到无 比幸运,我在每届奥运会上都扮演 了许多不同的角色。"

#### 4. 萨卢克瓦泽(55岁,格鲁吉亚 射击运动员)

在青春洋溢的巴黎奥运会赛场 上,55岁的格鲁吉亚老将萨卢克瓦 泽显得颇为特殊。在登上巴黎奥运 会射击比赛场地的那一刻,她就成 为了历史上首位以运动员身份参加 十届奥运会的女运动员。2008年奥 运会的铜牌,是格鲁吉亚历史上的第 一枚射击项目奥运奖牌;2012年,她 成为首位代表格鲁吉亚参加五届奥 运会的运动员……一路走来,她不断 刷新各种纪录。巴黎的女子25米运 动手枪资格赛结束后,她决定离开,

这次是要真的说再见了。

#### 5. 纳达尔(38岁,西班牙网球运 动员)

在网球迷们最熟悉的红土场地 -罗兰·加洛斯的中央球场菲利 普·沙特里耶,人们在本届奥运会上 领略到了"红土之王"纳达尔和塞尔 维亚名将焦科维奇之间的第60次 交手。虽然曾十四次在这片场地上 夺得法网男单冠军的纳达尔,最终 在这场汇聚全世界目光的比赛中输 给了焦科维奇,但这场比赛的意义 其实早已超出胜负本身。"我所实现 的远远超过了我梦寐以求的。"纳达 尔说。那一刻,坐在电视机前的我 们也"跨过"了青春。

## 6. 麦克唐纳(51岁,英国滑板

滑板在本届奥运会上首次成为 正式比赛项目,51岁的麦克唐纳能 够参加这个新兴项目,与其说是他 自己的幸运,倒不如说是这个项目 的幸运。"对我来说,获得奥运参赛 资格就已经意味着一枚奖牌了。这 过程如同虎口拔牙,得天上所有的 星星都排成一条直线,几乎是不可 能的事。"他说。在这位"老顽童"眼 中,年龄只是一个数字。

7. 倪夏莲(61岁,卢森堡乒乓球

## 运动员)

当倪夏莲在巴黎奥运会女单第二 轮中不敌孙颖莎时,全场起立,向奥 运会乒乓球史上年龄最大的选手致 敬。尽管她已经年过六旬,且第六次 代表卢森堡参加奥运会,然而她仍然 是当世32强。在混双决赛开赛前,倪 夏莲还欣然接受了中国队的邀请,去 模仿混双决赛的对手——朝鲜运动员 金琴英的打法,给孙颖莎和王楚钦当 陪练。"倪阿姨到现在还在征战,对于 年轻运动员来说,是一个很好的激励, 我一直把她视为榜样。"孙颖莎说。

## 8. 福斯(37岁,荷兰公路自行车

运动员) 若不是因为自己的队友在蒙马特 高地赛段受到其他选手摔车影响,不 得不在最后时刻选择孤军奋战的荷兰 人福斯,恐怕就会在巴黎斩获个人的 第二枚奥运金牌了。从北京奥运会开 始,她已经连续参加了五届奥运会。 她说,很开心能看到女子自行车运动 在过去的十几年间取得了长足的进 步。"很多大的队伍加入进来,我乐见 其成!"

## 9. 华天(34岁,中国马术运动员)

巴黎奥运会是华天参加的第四届 奥运会。从2008年首次现身奥运赛 场至今的16年间,华天的人生似乎是 以"四年一周期"的节奏运转着。这 次奥运会,原本状态良好的他,在马 术三项赛越野赛中遭到争议判罚,随 后又因为马匹健康问题选择了退赛。 或许正如那句法国谚语"C'est la vie"(这就是人生),人生总有遗憾。

(新华社巴黎8月11日电)

# 李发彬、欧紫霞担任闭幕式中国体育代表团旗手

新华社巴黎8月11日电(记者 王君宝、张泽伟)中国体育代表团11 日确认,举重奥运冠军李发彬和中 国女子曲棍球队队长欧紫霞将担任 11日晚巴黎奥运会闭幕式中国体育 代表团旗手。

31岁的李发彬在本届奥运会上 夺得举重男子61公斤级比赛金牌, 实现卫冕。"承担旗手的重任,是我 想都不敢想的事,我太激动和自豪 了,这是对中国举重队的高度认 可。重任落到我身上,无比自豪。" 得知担任旗手后,李发彬说。

7日的巴黎奥运会男子61公斤

级比赛中,李发彬以143公斤创造了 新的抓举奥运会纪录。

欧紫霞是中国女子曲棍球队队 长,她在巴黎奥运会上带领球队夺得 银牌,追平奥运会历史最佳战绩。这 是欧紫霞随队参加的第三届奥运会。

2008年北京奥运会上,中国女曲 夺得银牌,创造了中国曲棍球史上的 最佳奥运战绩。巴黎奥运会上,女曲 姑娘们从小组第四,到连克劲敌,站 上决赛舞台。决赛场面对卫冕冠军荷 兰队,中国女曲战斗至最后一分钟, 在23米球决胜中憾负对手,追平奥运 会历史最佳战绩。

# 意大利女排首夺奥运金牌

新华社巴黎8月11日电(记者 卢星吉、王镜宇)在11日进行的巴 黎奥运会女排决赛中,意大利队以 3:0击败卫冕冠军美国队,首次夺得

意大利队在夺冠之路上6战全 胜,仅输1局。

本场比赛,面对拥有超强攻击 点埃格努的意大利队,美国队派出 了更偏重进攻的首发阵容。但这套 阵容在首局开始后就受到猛烈冲 击,在意大利队的狂轰下,美国队很 难组织起有效反击,开局1:5落 后。美国队主教练基拉里被迫早早

请求暂停,但收效甚微,美国队一度

落后8分,无力阻挡意大利队以25: 18 先拔头筹。

第二局美国队继续轮换阵容,一 传相对稳定的老将乔丹·拉尔森上 场,斯金纳回到了攻击线上,这套组 合在开局阶段效果较好,和意大利队 战成8:8平。但局中阶段,意大利队 进攻多点开花,并在拦网端给美国队

制造巨大压力,以25:20再胜一局。 大比分0:2落后的美国队在第三 局背水一战,再次调回首发阵容。两 队在开局短暂相持后,意大利队连得 3分拉开比分,面对逐渐失去抵抗能 力的美国队,意大利球员毫不手软, 一番猛攻后以25:17锁定冠军。